



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

2014年5月3日  
星期六  
农历甲午年四月初五  
第25921期  
今日4版  
热线电话:0531-86583477

大众日报网: dazb.dzwww.com

## 释放潜在需求 激发消费后劲

山东消费实际增幅高于全国0.7个百分点, 农村增速高于城镇2.3个百分点

### 一季度经济亮点解读

□ 本报记者 代玲玲  
本报通讯员 孙羽



数据来源:代玲玲 制图:于海员

于一季度经济增速有所放缓的情况下, 农村市场消费的快速增长和餐饮消费的回升, 让“消费马车”对山东经济增长的贡献度变得更大, 增长更健康, 后劲更充足。

省商务厅公布数据显示:一季度, 全省实现社会消费品零售总额5697.8亿元, 同比增长12.4%, 低于去年同期0.4个百分点, 高于全国增幅0.4个百分点;扣除价格因素实际增长11.6%, 高于全国0.7个百分点。

在省宏观经济研究院经济研究所所长高福一看来, 虽然一季度社会消费品零售总额增长同比有所回落, 但相对于全省的GDP增速比去年同期低1个百分点来说, 消费增长是积极向好的。

省委党校教授郭振源则认为, 尽管一季度山东消费名义增速低于去年, 但考虑到今年我省居民消费价格水平仅为1.6%, 低

于去年一季度的2.1%和全年的2.2%, 所以实际增长应不低于去年一季度和全年增长。

不管消费增速的“落”与“长”, 受访专家一致表示, 从一季度投资、出口、消费三驾马车的情况看, 受制于欧美“再工业化”战略实施, 虽然我省一季度出口逆势增长, 但随着发达国家制造业的提振, 未来的竞争将更加激烈, 依靠外需拉动经济增长难以为继。消费与投资组成的内需, 将成为经济运行的最关键因素。

而消费比重的提高十分重要。没有消费, 投资将成为无源之水;没有消费需求支撑, 扩大投资将带来产能过剩。山东正处于转型的关键时期, 决定增长前景的重要因素是消费潜在需求能够释放到什么程度。一季度, 我省消费市场平稳发展的同时, 也呈现出新的发展态势, 农村市场消费需求进一步释放。

数据显示, 继去年我省农村消费增幅8年来首次超过城镇以后, 今年一季度, 农村市场消费继续保持快速增长, 实现社会消费品零售总额1143.9亿元, 增长14.3%, 不仅高于城镇2.3个百分点, 而且高于去年同期1.1个百分点。

“这表明农村居民收入水平有了较大提高, 城乡居民的收入差距趋向缩小。”高福一介绍, 最近几年, 山东按照“两个同步”的要求, 努力提高居民收入在国民收入分配中的比重, 提高劳动报酬在初次分配中的比重, 推动城乡居民收入普遍较快增加, 同时提出了争取农村居民收入实现更高增幅的目标。

“十二五”以来, 我省农村居民人均纯收入年均增速明显高于城镇居民人均可支配收入, 城乡居民收入比由2010年的2.85:1降低到2013年的2.66:1, 今年一季度更是降低到2.3:1。1-3月, 全省新登记农村牧渔业个体工商户2.1万户, 同比增长13.2倍, 其中90%以上是家庭农场。家庭农场的迅猛发展, 预示着农村居民收入增长将进入快车道。

统计数据也显示, 一季度餐饮消费有所回升, 餐饮业实现社会消费品零售总额572.3亿元, 增长10.1%, 比去年同期提高1个百分点; (下转第二版)

### 大家时评

## 旅游应该是一种善的力量

□ 邵方超

旅游是啥?有人说, 旅游就是一个人从自己呆腻的地方到别人呆腻的地方去走走, 追寻一种神清气爽、心理和谐、自我回归的幸福。

但在今天, 人们能够从中感受到的那份美好与惬意, 为什么似乎越来越淡薄了呢?有人说, 这几年旅游往前走得快了, 个别地方保护缺位, 开发过度, 在寻求经济效益最大化的路上, 忘了善的初衷。

比如, 有的景区“门票卖票”, 就像“裸奔”的电脑, 只使用, 不保养, 不维护, 不升级, 难免会引发一些乱象, 导致个别景点出现人挤人、垃圾多等现象, 为人诟病。再如, 有的地方, 热衷于土地开发导向的旅游投资, 大兴土木, 平地造景, 重复建设、恶性竞争, 景点越来越多, 情趣却越来越少。这样, 如何体验“天人合一”的自然内涵?如何实现共赢、促进旅游业健康发展?

在一个发展中大国, 旅游业承载着提高区域经济发展水平、改善居民生活质量、促进就业、扶贫等多重任务, 其可持续性显得尤为重要。我们既要重视今天, 更要重视明天, 既要门票收入, 更要给人以更多愉悦感。在这个意义上, 旅游开发, 宁可慢一点, 也要把环境保护好。作为游客, 要学会尊重和爱护一个地方的自然、社会、文化资源, 少一些“到此一游”的涂鸦。

发展旅游, 不仅是为了赚钱。无论何时, 我们都不能忘记旅游的公益性, 让群众在旅游中享受那份惬意, 在景区建设中充分分享利益, 以求社会效益与经济效益双丰收。旅游应该是一种善的力量, 有关部门应该成为善的力量建设者、维护者和推动者, 我们每个人都应该有责任精心呵护。

### 与劳模同行

## 聋哑学生的微笑妈妈

从事特教22个年头的贾益芹  
消弭聋哑孩子自卑感有套独门绝技

□ 本报记者 张春晓 赵君 本报通讯员 杨青

4月28日, 淄博市特殊教育中心中专班, 一堂寻常而又并不寻常的语文课。

说寻常, 是教学内容和普通中学没有差别, 讲的是台湾作家林清玄的散文作品《悬崖上的百合花》。台上的老师名叫贾益芹, 是今年全国五一劳动奖章获得者。

说不寻常, 是贾益芹的声音洪亮而又缓慢, 讲解要伴着手语, 而台下的学生, 只有9个人, 全是聋哑儿。

贾益芹带着学生朗读课文, 下面响起的一片唧唧呀呀, 含混不清的声音, 让人动容。

一堂课下来, 贾益芹累得不轻, “就教这篇课文, 很多学生不知道百合花, 现在从网上下载图片放到PPT课件里演示即可, 十分直观。”贾益芹说, 放在以前, 为了帮助学生感知事物学会发音, 只能实物教学, “教什么拿什么”, 要让学生学会“包饺子”这个词, 就真的要在课堂上和面、擀皮、调馅, 把“货真价实”的水饺端到学生面前。

贾益芹干特教已有22个年头。为了让学能清晰发音, 贾益芹经常带领学生对着镜子高声练习, 把学生的手放到她嘴边感受气息, 放到她咽喉处感受声带振动, 用小镜子、压舌板纠正学生发音。一个简单的发音经常教五遍、十遍, 反反复复, 每次上完课贾益芹的嗓子像冒烟一样。

由于先天缺陷和后天成长环境, 聋哑孩子比正常孩子更容易产生自卑心理, 怎样消弭他们天生的自卑感和畏惧感?贾益芹有她的“独门绝技”——微笑, 称呼学生, 她有一句口头禅——“我的孩子们”。

跟着这位“微笑妈妈”走在校园里, 一名女生突然奔过来, 一头扎进贾益芹怀里, 同行的一位摄影记者悄悄说: “这种亲密感可不是‘摆’出来的。”

贾益芹告诉记者, 学校开设了服装、刺绣、陶瓷等多个专业班, 但残疾人就业时真正对口的并不多, 很多残疾学生来自农村家庭, 就业困难重重, “很多企业宁愿缴纳残疾人保障金, 也不愿安置一个就业岗位。国家投入这么多, 有这么好的校园环境, 我们老师辛辛苦苦培养了12年到15年, 很多学生毕业后却只能在社会上游荡。希望社会能更多关注和扶持残疾人就业, 给他们一个自食其力的机会。”贾益芹说。

## 新泰654个文体小广场 流行“舞前一刻钟”

□ 记者 姜言明 通讯员 肖根法 报道

都说婆媳难相处, 俺觉得只要将心比心, 没有处不好的……”4月10日, 新泰市青云街道金光村的好婆婆王爱梅向大家介绍经验。

“俺儿和儿媳妇, 天天变着花样给俺做饭, 得病了, 守着俺打药。”3月27日, 在岳家庄乡辉德村文体小广场, 村民王传喜动情地讲述着儿子、儿媳平时孝敬自己的点点滴滴, 不时响起阵阵掌声。

眼下, 像这样的“道德大讲堂”, 新泰市各个文体小广场天天都在开讲, 像春风细雨一样, “随风潜入夜, 润物细无声”。

今年, 新泰市为推动“四德”工程示范市创建工作扎实深入开展, 充分利用广场舞开场前一段时间, 抓住人多、面广、精力集中的有利时机, 积极推广“舞前一刻钟”活动, 以身边榜样的力量带动全市公民道德素质养成, 努力在全社会倡树讲道德、争先进的良好社会风气。

“舞前一刻钟”活动的主讲人都是各个村评选出的“好媳妇、好婆婆、五好村民、诚信经营户”等道德模范, 老百姓看得见、够得着、学得来, 是真人、真事, 具有真感情, 让村民们切实感受到身边的“正能量”。

4月1日以来, 翟镇党委政府引导各村充分利用“舞前一刻钟”, 大力宣传红石板村8岁的王豪宇捐献遗体一事, 小豪宇去世前叮嘱父母, 生前社会上有那么多好心人为他捐钱治病, 希望死后把遗体捐出去, 帮助那些需要帮助的人。孩子如此懂事, 广大群众听后禁不住流下了眼泪。

用身边的人说身边的事, 用身边人讲自己的事, 用身边的事教育身边人, 让规范不再生涩, 道德不再抽象。目前, 新泰市已建成654个文体小广场, 全部引进了“道德大讲堂”, 一个个平民英雄和道德模范成为村民争相学习的榜样。

## 短途自驾游享受政策红利, 道路拥堵屡屡上演 出行因高速免费而变

### 走基层·假日观察

□ 本报记者 吴荣欣 隋翔宇  
江昊鹏 曲旭光

5月2日, 被称为“山东北大门”的京台高速德州服务区, 来停车休息的小客车源源不断。

“昨天一共卖了3500多只扒鸡, 比平常多了一倍。今天的销售情况也不错。”德州服务区售货员小王说。

上午10:30, 记者看到服务区东西两个广场停了100多辆小客车, 悬挂京、津、冀牌照的占了大多数, 也有部分悬挂省内济南、泰安、济宁等市牌照的小客车。

德州服务区经理崔安亮说, 十一、春节期间的扒鸡日销量甚至能超过6000只。德州扒鸡在德州服务区的年销售额近2000万元, 高速公路服务区成了德州扒鸡的重要销售渠道。

扒鸡的销售增长, 恰恰是节假日小客车高速公路免费通行的政策给节假日出行出游带来的变化。

山东社会科学院研究员李广杰认为, 在节假日高速公路免费等政策刺激之下, 假日经济更趋红火, 高速公路服务区扒鸡大卖就是假日经济发展的体现。相关部门、企业应加强关联产业开发, 搭好“顺风车”, 抓住机遇打品牌, 拉动经济发展。

5月2日, 来自青岛的张连辉一家在游览完蓬莱阁后, 结束了此次“五一”小长假的自驾游。(下转第二版)



□ 记者 隋翔宇 报道

5月2日, 蓬莱阁景区外的一处停车场停满前来旅游的私家车。

## 居家养老6+1, 政府买单

济南历下区6方携手为864位老人分别提供五类服务

□ 记者 魏然 报道

本报济南讯 近日, 记者来到济南市历下区千佛山街道办事处棋盘小区市民孙芝华家。81岁的孙芝华患有肺气肿和高血压, 需要经常吸氧, 走不了几步路就要停下来歇歇。

“要不是小侯每天来, 我根本没法儿过。”孙芝华说的小侯, 是大家园家政公司的服务员侯玉娥。由历下区财政出资, 每天8小时“一对一”为孙芝华服务。

1月7日, 历下区启动“6+1”居家养老新模式, 区民政局、办事处、社区、家政公司、服务员、专业社工6方合力, 为“三无”、低收入、高龄、空巢等老人提供政府买单、内容丰富的居家养老服务, 全年计划投入3000万元。

“‘6+1’门槛更低、标准更细、层次更多样。”历下区民政局居家养老办公

室主任柴勇介绍, 申请居家养老服务的, 如独居、空巢老年人的年龄由80岁降低到75岁, 无条件服务的由百岁老人降低到90岁。服务划分为五类, 时间增加到最高全天24小时, 内容扩展到精神慰藉、代购服务、康复保健服务。

目前历下区共有864位老人符合条件, 由社区和街道办入户走访, 再由民政部门根据生活自理能力、经济条件、特殊贡献等因素综合打分, 按照分数提供5类不同程度的服务。

在选择家政服务公司时, 历下区引入了市场竞争, 目前有4家家政服务公司参与, 和以前“一家独大”时相比, 服务质量有了明显改善。为了调动家政公司积极性, 购买服务时除了服务员的工钱, 还依据分类给家政公司支付补贴。柴勇表示, 在此前提下, 如果有服务不到位被老人投诉的情况, 将对其一票否决。今后还将采

取公开招标形式, 向所有家政服务公司购买服务, 以形成充分的市场竞争。

为增加社区和办事处的工作积极性, 民政局按照每位老人每月100元的标准给办事处拨付管理监督经费。社区和办事处除负责发现、申报老人, 还需每月一次入户打分, 评估家政公司的管理和服务员的服务质量, 评估分数作为给家政公司发放管理费的依据。

“下一步我们会购买专业的社工岗位, 除了为老人提供精神慰藉服务, 还要评估和监督社区、办事处的申报、审批及质量监督环节是否到位, 符合条件的老人是否及时纳入服务范围等, 实现寓管理于服务中。”柴勇说, 目前正在开发“6+1”居家养老信息数据库, 以全方位掌握六支队伍中所有成员基本情况及工作进展, 为老人提供更完善的居家养老服务。

### 今日导读



### 超七成销售人员认为 房地产市场 就快“绷不住”了

房地产市场或已进入买卖博弈“冰封期”……

▶ 3 国际国内

### 乌军全面进攻 斯拉维扬斯克

乌攻占斯拉维扬斯克周边的9个检查站, 俄要求其停止行动……

▶ 3 国际国内

### 猪价止跌回升

养殖户仍“深度亏损”

第17周(4月21日-4月27日), 山东生猪和猪肉价格环比双双止跌回升, 但养殖户仍处于深度亏损状态。

活猪价格为10.30元/公斤, 环比上涨2.59%, 同比下跌10.98%

猪肉价格为18.33元/公斤, 环比上涨0.16%, 同比下跌10.67%



数据:新华社 制图:于海员

□ 责任编辑 张鸣雁 刘江波